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2015届第二次模拟考试
——理科综合能力测试（B卷）

本试卷共39题（含选考题）。全卷满分300分。考试用时间150分钟。

可能用到的相对原子质量：Al－27，Fe－56，C－12，H－1，O－16，N-14

第I卷（选择题    共126分）

一、选择题（本题共13小题，每小题6分。在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。）

[image: image30.png]HERFIRE



1．下图为研究渗透作用的实验装置，漏斗内溶液（S1）和漏斗外溶液（S2），漏斗内外起始液面一致。渗透平衡时的液面差为△h。下列有关分析正确的是
A．若S1 、S2分别是不同浓度的KNO3溶液，渗透平衡
时的液面差为△h，S1浓度大于S2的浓度
B．若S1 、S2分别是不同浓度的蔗糖溶液，渗透平衡时
的液面差为△h，S1浓度等于S2的浓度
C．若S1 、S2分别是不同浓度的蔗糖溶液，渗透平衡时
的液面差为△h，S1浓度大于S2的浓度
D．若S1 、S2分别是不同浓度的KNO3溶液，渗透平衡
时的液面差为△h，S1浓度等于S2的浓度
2. 对下列四幅图的描述正确的是（    ）[image: image31]
A．图1中a阶段X射线照射可诱发突变，C阶段染色体数目会暂时加倍
B．图4中造成cd段下降的原因在有丝分裂和减数分裂过程中都相同
C．图3中bc段和de段的变化都会引起C3化合物含量的下降
D．图2中的温度在a时酶分子结构改变、活性较低
[image: image32]3.白花三叶草有两个品种：叶片内含氰(HCN)的品种和不含氰的品种，由两对独立遗传的基因控制。其代谢过程如下图：
两个不含氰的品种杂交，F1全部含有氰，F1自交获得F2，则
[image: image33]A．两亲本的基因型为DDhh(或Ddhh)和ddHH(或ddHh)

B．氰产生后主要储存在叶肉细胞溶酶体中
C．向F2不含氰品种的叶片提取液中加入含氰葡萄
糖苷，约有3/7类型能产生氰
D．F2中性状分离比为含氰品种：不含氰品种
=15：1

4.图甲表示受到刺激时神经纤维上的电位变化，图乙表示突触，有关叙述错误的是
A．c处兴奋一定会使b产生图甲所示的变化    B．轴突膜处于④和⑤状态时钾离子外流
[image: image34]C．在a处能完成电信号    化学信号的转变    D．轴突膜处于②状态时钠离子内流
[image: image35]5.由地震形成的海洋中有大小相似的甲、乙两个小岛，某时间段内岛上地雀的种类和数量随时间变化的情况如下图所示，下列有关叙述中，错误的是
A．甲岛上的地雀年龄组成属于增长型
B．甲岛较乙岛地雀种类增加更多，可能是甲岛的环境
变化更大
C．两岛上的地雀存在隔离，导致其种类增多
D．每个岛上的地雀相互影响共同进化，形成了生物多
样性
[image: image36]6.对右图所示相关叙述中，错误的是
A．产生顶端优势的植物侧芽生长素浓度大于h

B．用B、D点所对应浓度的生长素处理扦插枝条则生根效果相同
C．若水平放置的植物茎的近地侧生长素浓度为2f，则茎的远地侧
生长素浓度小于f
D．若某植物幼苗向光侧的生长素浓度为f，则背光侧的生长素浓度
可能大于2f

7．下列有相关说法不正确的是：（    ）
A．某吸热反应能自发进行，因此该反应是熵增反应          B．在任何条件下，纯水都呈中性
C．铅蓄电池充电时，标有“—”的电极应与电源的负极相连
D．水的离子积常数Kw随温度、外加酸（碱）浓度的改变而改变
8．下列生活中的化学事例对应的离子方程式书写正确的是                                         
A．用醋酸除去暖瓶中的水垢：2H＋＋CaCO3== Ca2＋＋ CO2↑＋ H2O 

B．利用Na2CO3溶液可除油污：CO32- + 2H2O [image: image1.png]


 H2CO3 + 2OH-
C．汽车用的铅蓄电池充电时阳极反应：PbSO4＋2H2O－2e－== PbO2＋4H＋＋SOeq \o\al(2－,4)
D. 氢氧燃料电池在酸性介质中的正极反应：O2 +4e- +2H2O = 4OH-
9.  Q、W、X、Y、Z是原子序数依次增大的短周期元素，X、Y是金属元素，X的焰色呈黄色。五种元素核电荷数之和为54，最外层电子数之和为20。W、Z最外层电子数相同，Z的核电荷数是W的2倍。工业上一般通过电解氧化物的方法获得Y的单质。则下列说法不正确的是(  )

A．Q和W可形成原子个数比为1:1和2:1的常见化合物
B．X、Y和W三种元素形成的化合物的水溶液呈碱性
C．原子半径：X＞Y＞Q＞W                   D．Q和Z所形成的分子空间构型为直线形
10．无色溶液中含有：①Na+、②Ba2+、③C1—、④Br—、⑤SO32-、⑥SO42-、⑦Fe2+离子中的一种或几种，依次进行下列实验，且每步所加试剂均过量，观察到的现象如下：
	步骤
	操作
	现象

	①
	用pH试纸检验
	溶液的pH大于7

	②
	向溶液中滴加氯水，再加入CC14振荡，静置
	CC14层呈橙红色

	③
	取②的上层溶液，加入Ba(NO3)2溶液和稀HNO3
	有白色沉淀产生

	④
	将③过滤，向滤液中加入AgNO3溶液和稀HNO3
	有白色沉淀产生


根据上述实验现象，判断以下结论中正确的是
A．肯定没有的离子是②⑤⑦               B．肯定含有的离子是①④⑤
C．可能含有的离子是①②⑥               D．不能确定的离子是①③⑥
11. 相对分子质量为128的有机物A完全燃烧只生成CO2和H2O，若A含一个六碳环且可与NaHCO3溶液反应，则环上一氯代物的数目为

   A．2
B．3
C．4
D．5
[image: image37]12．右图为一种微生物燃料电池结构示意图，关于该电池叙述正确的是
A．分子组成为Cm(H2O)n的物质一定是糖类
B．正极反应式为：MnO2＋4H+＋2e—＝Mn2＋＋2H2O
C．放电过程中，H＋从正极区移向负极区
D．微生物所在电极区放电时发生还原反应

13．常温下，下列叙述错误的是
A．向0.1 mol·L－1的醋酸溶液中加水或通入HCl气体都能使eq \f(cH＋,cCH3COOH)值增大
B．0.1 mol·L－1某一元酸HA溶液中eq \f(cOH－,cH＋)＝1×10－8，则该溶液中由水电离出的c(H＋)＝1×10－11
mol·L－1
C．pH＝4的醋酸与pH＝10的氢氧化钠溶液等体积混合，所得溶液pH<7

D．0.1 mol·L－1的醋酸钠溶液20 mL与0.1 mol·L－1盐酸10 mL混合后溶液显酸性，则有
c(CH3COO－)>c(Cl－)>c(H＋)>c(CH3COOH)
二、选择题：本题共有8个小题，每小题6分，共48分。在每小题所给出的四个选项中，有的只有一个选项是正确的，有的有多个选项是正确的。全部选对的得6分，选对但不全的得3分，有选错的得0分。第14、15、16、17、18为单选， 19、20、21为多选。
[image: image38]14.伽利略的斜面实验反映了一个重要事实：如果空气阻力和摩擦力小到可以忽略不计，小球一但沿斜面A滚落，必将准确地终止于斜面B上同它开始点相同高度处，绝不会更高一点或更低一点，这说明，小球在运动过程中有一个“东西”是不变的，这个“东西”是（  ）

[image: image39]A．能量     B．速度      C．加速度     D．弹力
15.轻杆的一端安装有一个小滑轮P，用手握住杆的另一端支撑着悬挂重物的轻绳，如图所示．现使杆和竖直方向的夹角缓慢减小，则下列关于杆对滑轮P的作用力的下列判断正确的是（   ）

A．变小        B．不变        C．变大        D．无法确定
[image: image40]16.如图，固定斜面倾角为30°，质量为m的小物块自斜面底端以某一初速度沿斜面向上做匀减速运动，其加速度大小恰好等于重力加速度g的大小。若物块上升的最大高度为H，则此过程中，物块的（  ）
A．小物块上滑过程中机械能守恒            

B．小物块上滑过程中动能损失了mgH
C．小物块上滑过程中机械损失了2mgH        D．小物块上滑过程中动能损失了2mgH
[image: image41]17.如图，在点电荷Q产生的电场中，将两个带正电的试探电荷q1、q2分别置于A、B两点，虚线为等势线，取无穷远处为零电势点。若将q1、q2移动到无穷远的过程中外力克服电场力做的功相等，则下列说法正确的是（   ）

A．A点电势高于B点电势         B．q1的电荷量小于q2的电荷量

C．A、B两点的电场强度相等      D．q1在A点的电势能小于q2在B点的电
[image: image42]势能

18.为了科学研究的需要，常常将质子(带有一个正的元电荷，质量为一个原子质量单位)和α粒子(带有两个正的元电荷，质量为四个原子质量单位)等带电粒子贮存在圆环状空腔中，圆环状空腔置于一个与圆环平面垂直的匀强磁场中，带电粒子在其中做匀速圆周运动（如图）。如果质子和α粒子分别在两个完全相同的圆环状空腔中做圆周运动，且在同样的匀强磁场中，比较质子和α粒子在圆环状空腔中运动的动能EH和Eα，运动的周期TH和Tα的大小，有

A．EH=Eα，TH=Tα      B．EH≠Eα，TH=Tα      C．EH=Eα，TH≠Tα      D．EH≠Eα，TH≠Tα
19.物体从静止开始做匀加速直线运动，第3 s内通过的位移是3 m，下列说法正确的是（   ）

A．前3 s内的位移是6 m

              B．物体的加速度是1.2 m/s2
C．第3 s内的平均速度是3 m/s

          D．3 s末的速度是4 m/s

20.一物体正在沿一斜面加速下滑，下列哪些措施可以使该物体下滑的加速度变大？（   ）

A．增大斜面的倾角                           B．在该物体的上面再沾上另一个物体

C．给该物体施加一个垂直于斜面向下的压力     D．给该物体施加一个竖直向下的压力

[image: image43]21.右图所示的电路中，电源内阻r不可忽略，电流表和电压表均为理想电表，当滑动变阻器R2的滑动键P向上滑动时

A．V1和V2的示数均变大 

B．A1和A2的示数均变大

C．A1示数的变化量小于A2示数的变化量

D．V1示数的变化量小于V2示数的变化量
第Ⅱ卷（非选择题    共174分）

三、非选择题：（包括必考题和选考题两部分。第22题~第32题为必考题，每个小题考生都必须做答。第33题~第40题为选考题，考生根据要求做答。）

（一）必考题（共11题，129分）
22.（6分）某同学在测定匀变速直线运动的加速度时，得到了几条较为理想的纸带。他在每条纸带上按每5个打点间隔取一个计数点作为计时周期T0，并依打点先后顺序编号为0，1，2，3，4，5……。一不留神，几条纸带都被撕断了，于是从这些断掉的纸带中取了如图所示的A、B、C、D四段。请根据给出的四段纸带回答：
[image: image44]⑴．B，C，D三段纸带中和纸带A属于同一条的是


 ；
⑵．打A纸带时，物体的加速度大小是



 m/s2。

[image: image45]23.（8分）微安表G（测小电流的电流表）的内阻一般都在数百欧姆左右。现在有两个刻度盘上仅有刻度而没标出数值的微安表，将它们串联在同一电路中时，其指针的位置如图甲中a、b两图所示。现欲利用其中的一个测另一个的内阻，除了这两个微安表之外还备有下列器材：电池E、电阻箱R、定值电阻R0（作保护电阻用）、电键S及够用的导线。
某同学已将这些器材连成了如实物图乙所示的电路，接通电键后，发现两个微安表的指针均指在各自表盘的正中央，电阻箱各旋钮的位置如右边的图丙所示，由此可知，他在测微安表


（填“a”或“b”）的内阻，被测微安表的内阻为



Ω（保留三位有效数字）。
二模理综参考答案

物理参考答案

	题号
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20
	21

	A卷
	D
	A
	C
	C
	B
	AB
	AC
	BCD

	B卷
	A
	C
	D
	B
	C
	BC
	AD
	ACD


22. ⑴.C；  ⑵. 0.6。         23.  b；  643。
24.（13分）近地卫星周期T最小。由万有引力与圆周运动关系
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及球体密度                            
[image: image3.wmf]3
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得，卫星最小周期                     
[image: image4.wmf]3
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代入数值得                           
[image: image5.wmf]3
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25．（20分）
解：⑴.闭合铜线框右侧边刚进入磁场时产生的电动势E=BLv0            （2分）
产生的电流                
[image: image6.wmf]0
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                              （2分）
右侧边所受安培力         
[image: image7.wmf]22
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                            （2分）
⑵.线框以速度v0进入磁场，在进入磁场的过程中，受安培力和摩擦力的共同作用做变减速运动；进入磁场后，在摩擦力作用下做匀加速运动，当其右边框刚刚到达PQ时速度又恰好等于v0。因此，线框在刚进入磁场时，所受安培力最大，加速度最大，设为am；线框全部进入磁场的瞬间速度最小，设此时线框的速度为v。

线框刚进入磁场时，根据牛顿第二定律有
[image: image8.wmf]m
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                （2分）
解得                         
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                        （2分）

在线框刚刚完全进入磁场又匀加速运动到达边界PQ的过程中，根据动能定理有

[image: image10.wmf]22
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解得最小速度              
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                       （2分）
⑶.线框从右边框进入磁场到运动至磁场边界PQ的过程中

线框一直受摩擦力                      f=μmg                          （2分）

由功的公式Wf1=fd 得摩擦力做功    Wf1=μmgd                         （2分）
闭合线框穿出磁场与进入磁场的受力情况相同，则完全穿出磁场的瞬间速度亦为最小速度v，然后速度均匀增加到v0，产生的位移一定为(x=d-L)（和在磁场中速度v由增加v0到的位移相同）闭合线框在右边框出磁场到与传送带共速的过程中位移x'=x+L=d。在此过程中摩擦力再做功

Wf2=μmgd                           （2分）
因此，闭合铜线框从刚进入磁场到穿出磁场后又相对传送带静止的过程中，传送带对闭合铜线框做的功                          W= Wf1+Wf2=2μmgd                      （2分）
物理选修：

33.（3—3）

⑴.A（5分）

⑵.①.由
[image: image12.wmf]BA
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[image: image13.wmf]3
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,故此过程增加的体积ΔV=VB-VA=0.1m3.        ………(3分)

于是气体对外做功                    W=PΔV=2×104J                           ………(3分)
②.由热力学第一定律知气体增加的内能

ΔE=Q-W=3×104J                          ………(4分)
34.（3—4）

⑴.A、D ； （5分，每填对一个给3分，填对两个给5分，有错不得分）

⑵.（9分）由波动图象知这列波的波长λ=8m，由P点的振动方程知角频率
[image: image14.wmf]2
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，可见这列波的周期T=0.1s，于是波速
[image: image15.wmf]80m/s
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 ；                                  ……（7分）

再由振动方程知，当前P点正在向上振动，所以这列波沿x轴负方向传播。 ……（3分）

35.（3—5）

[image: image46]⑴.  D
（5分）
⑵.（10分）设玩具车向右运动的距离为x，平板车向左后退的距离为y根据动量守恒及位移等于平均速度乘时间可得


[image: image16.wmf]mxMy
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再注意到           
[image: image17.wmf]xyL
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       ……（2分）
代入数据解得x=0.4m，y=0.1m。

然后由          
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及                 
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解得离开平板车时，玩具小车的速度
[image: image20.wmf]1
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（1分）；平板车后退的速度
[image: image21.wmf]2
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（1分）
化学参考答案
	
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13

	A卷
	C
	D
	C
	A
	B
	D
	B

	B卷
	D
	C
	A
	B
	C
	B
	D


26．（15分）Ⅰ、dg（2分）
[image: image47]Ⅱ、(1)防倒吸(2分)  (2)检查装置气密性(2分)  把装置中残留的氨气全部赶入C装置(2分)  (3)C装置出口处连接一个干燥装置(2分)  (4)ad(2分)  (5)41v/22400m(3分)  

27.（14分）（1）a= -28.5 kJ mol－1   (2分)     （2）K =————      (2分)      减小  (2分)
（3）①60 %   (2分)          ②ac  (2分)

（4）①bc   (2分)            ②A     (2分)

28.（14分）Ⅰ： (1)①＜(1分)  ②增大氨气浓度，平衡正向移动，CO2转化率增大(2分)；  

 85.7 (2分)     ③不变(1分)

Ⅱ：(1)13 (2分)     (2)  ＜(2分)

Ⅲ：（1）FeS （2分）      (2) PbS （2分）
36（15分，除第一问外每空均2分）（1）碱（1分）NaOH   CN-+H2O[image: image22.emf]HCN+OH-
（2）K++ [Fe(CN)6]4－+Fe3+=KFe[Fe(CN)6]↓；（3）除去其中的Ca2+
（4）＞ （5）3K4Fe(CN)6= Fe3C + 12KCN +N2↑+C+2(CN)2↑

（6）2AgCl +  [Fe(CN)6]4－= Fe2+ + [Ag2 (CN)6]4－+2Cl－
37. （15分）(1)1s22s22p63s23p63d54s2　（2分）      (2)6（2分）　12（2分）
(3)CO2(或N2O、CS2、BeCl2等，合理均可) （2分）　Neq \o\al(－,3)  （2分）     (4)sp2、sp3（2分）　
15NA（2分）   由于分子间形成氢键 （1分） 
38. （15分）（1）醛基  （1分）              （2）①⑥  （2分）
（3）G：CH2＝CHOOCCH3               M：[image: image23.png]Ho—oc {041



    （各2分）
（4）
2CH3CHO+O2[image: image24.png]B



 2CH3COOH  （其他合理答案亦可）（2分）
[image: image25.emf] 
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 +3NaOH[image: image26.emf] 
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CH3COONa+[image: image27.png]Ma0 ~_S-CH ,0H



+NaBr+ H2O（2分）
（5）[image: image28.png]CH
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（各2分）
生物参考答案

一、选择题：本题共13小题，每小题6分，在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。
	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6

	A卷
	A
	D
	B
	D
	C
	C

	B卷
	C
	B
	C
	A
	A
	D


二、非选择题:包括必考题和选考题两部分。第22题～第32题为必考题，每个试题考生都必须做答。第33题～第40题为选考题，考生根据要求做答。
(一)必考题（共129分）
29.（7分）
（1）线粒体基质 ， A 。（2）减慢 ，30 。（3）  ATP ； 不能，因为无氧呼吸可能会产生CO2 。
30.（6分）
（1）① c→b→d  ， g→f→e或c→e    。②局部电流（或神经冲动）和神经递质。
（2）①效应器  。②  低浓度血糖  。促进肝糖原水解产生葡萄糖   。
31.（12分，每空2分））
（1）_液泡膜_， _ H+跨膜运输___。
（2）AABB×AAbb或aaBB×AAbb 。
（3）①收获、播种杂交种子，观察并统计子代植株花的颜色和比例 。
②粉色：红色：白色＝6：3：7。
（4） 5 。
32.（14分，每空2分）
(1)样方法；偏大。(2) 垂直结构。氧气 。
(3)有机物中稳定的化学能。生产者固定的太阳能总量， 12.5％ 。
（二）选答题
39．【选修1--生物技术实践】（15分，除注明的以外，每空1分）
（1）_压榨，压榨 、过滤 、再次过滤 。（2）高的出油率 。（3）无色透明 。 

（4）  单核 _。  醋酸洋红 ， __焙花青-铬矾_（2分）。
（5）  生长素      细胞分裂素（两空顺序可以颠倒） 。在柑橘个体发育过程中，不同的细胞因为空间、时间不同，遗传信息表达情况不同（或基因的选择性表达），细胞分化形成不同的组织和器官（3分，其他合理答案可酌情给分）。 

40. ［生物——选修3　现代生物科技专题］（15分，除注明的以外，每空2分）。
（1）早期胚胎培养  。
（2）细胞核 （1分）   MⅡ期（或减数第二次分裂中期）（1分）   内细胞团细胞（或胚胎干细胞）（1分）。
（3）基因表达载体   复制原点 。
（4）基因的选择性表达，  抗生素  。
（5）没有免疫排斥反应 。
MnO2
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CO2





Cm(H2O)n
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用电器





质子（H+）交换膜
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